

ОТЗЫВ

об автореферате кандидатской диссертации Харитоновой Ольги Евгеньевны «Динамическое смыслообразование в симпативных речевых актах (на материале немецкого языка)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Автореферат Харитоновой Ольги Евгеньевны представляет собой интересную и актуальную работу, посвященную исследованию динамического смыслообразования в симпативных речевых актах (соболезнования, сочувствия, сожаления) в немецком языке.

Актуальность работы обусловлена необходимостью рассмотрения речевых актов, являющихся ключевыми средствами выражения эмпатии в рамках немецкой лингвокультуры, что позволяет сформировать более глубокие представления о когнитивных механизмах в речевой деятельности носителей немецкого языка.

Исследование, безусловно, имеет **теоретическую значимость**, поскольку вносит весомый вклад в систематизацию экспрессивных речевых актов, что способствует более точному описанию их функционирования и взаимодействия в речевой деятельности. Изучение симпативных речевых актов в контексте модели динамического смыслообразования подтверждает применимость данной модели к разным видам речевой деятельности и расширяет понимание многокомпонентной структуры смысла высказывания. Результаты исследования Харитоновой О.Е. могут найти **практическое применение** на занятиях по немецкому языку, при разработке учебных курсов по немецкому и германскому языкознанию, а также при создании учебных ресурсов по лингвокультурологии, лингвострановедению Германии.

Автор демонстрирует значительный объем знаний в области теории речевых актов, прагмалингвистики и теории коммуникации. Примененные **методы** исследования являются адекватными поставленным задачам.

Диссертационная работа обладает высокой степенью **новизны**, так как предлагает авторскую концепцию симпативных речевых актов, объединяя сочувствие, соболезнование и сожаление в одну категорию. Кроме того, описание указанных речевых актов по принципу модели динамического смыслообразования ранее не встречалось в подобных исследованиях.

Заслуживает внимания богатая эмпирическая база исследования, включающая не только примеры из художественных текстов, телепередач и кинофильмов, но и фрагменты записей живой речи носителей немецкого языка.

Автореферат Харитоновой О.Е. позволяет судить о глубине и самостоятельности проведенного научного исследования. Полученные результаты являются обоснованными и логичными.

Диссертация Ольги Евгеньевны Харитоновой «Динамическое смыслообразование в симпативных речевых актах (на материале немецкого языка)» соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, а ее автор заслуживает присуждения искомой научной степени.

Мубаракшина Анастасия Михайловна,
кандидат филологических наук (10.02.01 – русский язык), доцент,
доцент кафедры контрастивной лингвистики Института филологии и
межкультурной коммуникации ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)
федеральный университет»

11 ноября 2024 года

Тел.: 8 (843) 206-52-30

Адрес: 420008, г. Казань, ул. Кремлевская, д. 18

E-mail: AnaMMubarakshina@kpfu.ru

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет»,
кафедра контрастивной лингвистики

